

# Емельян Пугачёв

(1742 — 10 [21] января 1775, Москва)

Емельян Пугачёв  
родился в станице  
Зимовейской, на Дону  
(ранее в ней так же  
родился Степан  
Разин). Родители  
Емельяна, Иван и  
Анна Пугачёвы в  
отличие от  
большинства донских  
казаков,  
придерживавшихся  
старой веры,  
исповедовали  
православие нового



Пугачёв в 14 лет пошёл на службу казаком .  
Участвовал в Семилетней войне 1756-1763 гг.  
Дослужился до младшего офицерского звания - хорунжего. После смерти императора Петра III войско графа Чернышева, в чьем полку служил Пугачёв, было возвращено с театра военных действий. Под командой есаула Елисея Яковлева отыскивал в Польше для возвращения в Россию беглых старообрядцев.



После начала русско-турецкой войны (1768—1774) под командованием графа Панина хорунжий Пугачёв участвует во взятии города Бендеры. После отвода на зимние квартиры он заболел и был отправлен на Дон. Пугачёв попытался выйти в отставку, для чего направился в войсковую столицу Черкасск. Но в отставке по болезни ему отказали, предложив на выбор - лечиться в лазарете или самостоятельно. Пренебрегши лазаретом, он приезжает к сестре в Таганрог.

В Таганороге его зять Симон Павлов неудачно пытается бежать со службы. Пугачёв ему помогает. Но после поимки Павлов выдает Пугачёва как сообщника и уже тот вынужден бежать из-под ареста, чтобы попытаться перебраться на Терек. После очередной поимки он конвоирован в Черкасск. Во время проезда через станицу Цимлянскую его встречает сослуживец по Прусскому походу казак Худяков, который взяв Пугачёва на поруки, с обязательством отконвоировать в Черкасск, отпускает его. Так Пугачёв оказывается вне закона.

В декабре 1772 года волею случая оказывается в Яицком городке ,где знакомится с Денисом Пьяновым, одним из участников восстания 1772 г. Назвавшись Петром III, Пугачёв предлагает ему и другим участникам восстания бежать на Кубань.

Но тут по доносу его снова арестовывают и направляют для проведения следствия в Симбирск, а затем в Казань. В конце мая 1773 г. он бежит из-под ареста.

Слухи о том что на Дону скрывается царь Пётр быстро распространились в казачьей среде. Из шайки бандитов числом около 60 человек, его войско доросло до армии в несколько тысяч сабель.

Гарнизоны казацких крепостей сдавались без боя, выдавая своих офицеров в руки бунтовщиков.

После первых военных успехов Пугачёв издает указы с призывами присоединиться к его армии. Взамен «государь» раздает щедрые посулы, владения лесами и реками, порохом и солью. Эти обещания возымели свое действие. К Пугачёву потянулись татары, башкиры, калмыки.

12 Июля 1774 год войска Пугачёва взяли Казань .В городе начались грабежи и разбои. Но уже к вечеру к Казани подошли войска полковника Михельсона. Завязавшийся бой был упорным и кровавым. Пугачёвцы бились отчаянно. Только введя в бой последний резерв - конницу, Михельсон смог одержать решающую победу. (Пугачев творит суд в Казани. Художник Г. Горелов. 1925 г.)



Что бы компенсировать потери понесённые под Казанью, Пугачев предпринял последнее средство. Он издал манифест, по которому земля передавалась крестьянам. Поволжье, и до того не отличавшееся спокойствием, стало подниматься на войну за «дарованные» земли.

Но моральный дух войска Пугачёва был подорван. В обмен на помилование Пугачёв был выдан царским войскам.

31 декабря 1774 года суд из 14 сенаторов и 11 персон первых трех классов, четырех членов Синода и шести президентов коллегий в тронном зале Кремля вынес приговор, куда более жёсткий чем ожидала даже императрица Екатерина. (на фото картина «Прости народ православный». Художник В. Маторин)

